



## Minister obrany v Sarajeve

(6. decembra) Minister obrany SR Peter Gajdoš v Sarajeve rokovával s ministerkou obrany Bosny a Hercegoviny Marinou Pendešovou. Diskutovali o pôsobení slovenských vojakov v operácii EUFOR ALTHEA aj o možnostiach spolupráce v oblasti spoločného výcviku a vzdelávania ozbrojených síl.

„Región západného Balkánu patrí medzi zahraničnopolitické priority Slovenskej republiky, čoho dôkazom je aj pôsobenie našich vojakov v operácii EUFOR ALTHEA,“ povedal Peter Gajdoš. Zdôraznil, že perspektívou pre bezpečnú a stabilnú Bosnu a Hercegovinu je euroatlantické spoločenstvo. „Sme pripravení odovzdať naše skúsenosti z oblasti vzdelávania a výcviku a pomôcť tak tejto krajine na jej ceste k budovaniu stabilného a mierového prostredia,“ doplnil.

Šéf slovenského rezortu obrany vyzdvihol pozíciu Slovenska ako vedúcej krajiny v Koordinačnom centre styčných a pozorovacích tímov (LCC). „V operácii EUFOR ALTHEA a na Veliteľstve NATO v Sarajeve v súčasnosti pôsobi 41 príslušníkov Ozbrojených síl SR. Náš príspevok plánujeme posilniť o dvoch profesionálnych vojakov od apríla budúceho roka v rámci plnenia úloh prieskumno-spravodajskej činnosti, čo sme deklarovali aj na neformálnom rokovaní ministrov obrany členských štátov Európskej únie vo Viedni. Nepôjde však o navyšovanie počtov, ale o zmenu štruktúry nášho príspevku v súlade s aktuálnymi požiadavkami,“ uviedol.

Ministri obrany oboch krajín sa zhodli na potrebe aktualizácie bilaterálnej dohody tak, aby zohľadňovala aktuálne možnosti spolupráce. Peter Gajdoš sa v Bosne a Hercegovine stretol aj s veliteľom operácie EUFOR ALTHEA genmr. Martinom Dorferom, ktorý ocenil pôsobenie slovenských vojakov v operácii.

## Darčeky s predstihom

(6. decembra) Minister obrany Peter Gajdoš v Bosne a Hercegovine navštívil slovenských vojakov v operácii EUFOR ALTHEA. Odovzdal im sedem nových vozidiel určených na plnenie úloh v operácii. Zo Slovenska im priniesol aj vianočný stromček a ingrediencie na vianočnú kapustnicu. Zároveň im poďakoval za kvalitné plnenie úloh a ich nasadenie v prospech mieru a bezpečnosti. Pripomenul, že v operácii EUFOR ALTHEA sa od jej vzniku vystriedalo už takmer 850 slovenských profesionálnych vojakov.

Ako doplnil náčelník Generálneho štábu OS SR genpor. Daniel Zmeko, slovenský kontingent je pevnou súčasťou jednotiek v Bosne a Hercegovine: „Naši vojaci plnením operačných požiadaviek naplňujú ciele operácie, predovšetkým zabránenie opätovného prepuknutia násilia.“ Veliteľ slovenského kontingentu pplk. Štefan Rigas ocenil nové vozidlá: „Verím, že vďaka novej technike budeme môcť ešte lepšie plniť naše úlohy.“

Slovenská republika je od 1. septembra 2012 vedúcou krajinou Koordinačného centra styčných a pozorovacích tímov (LCC), ktoré monitoruje situáciu na území Bosny a Hercegoviny. Slovenskí vojaci pôsobia na veliteľstve v Sarajeve a v troch styčných a pozorovacích tímoch (LOT) v Novom Sarajeve, Foči a Višegrade. Aktuálne ich v krajine pôsobi 41.



## Vítazi literárnej súťaže rezortu obrany si prevzali ocenenia

(7. decembra) Víťazi 14. ročníka literárnej súťaže rezortu obrany si prevzali ocenenia od ministra obrany Petra Gajdoša a generálneho tajomníka Služobného úradu MO SR Jána Holka. Tento rok bolo hodnotených 130 literárnych prác na tému *Vplyv „osmičiek“ vojenských dejín na našu súčasnosť*. Ocenenie si prevzala Laura Belicajová z Univerzity Komenského v Bratislave, ktorá sa v kategórii vysoké školy umiestnila na 1. mieste. Na 2. mieste sa v rovnakej kategórii umiestnil Peter Kromka z Univerzity Komenského v Bratislave a na 3. mieste Martina Pomikálová z Katolíckej univerzity v Ružomberku. Zo stredoškolskej kategórie si cenu za 1. miesto prevzala Christina Zelisková z Gymnázia Ivana Kupca v Hlohovci. Cenu za 2. miesto získala Mária Čápayová zo Školy pre mimoriadne nadané deti a gymnázia v Bratislave a za 3. miesto Denisa Fujašová z Gymnázia sv. Františka z Assisi v Žiline. Z prác študentov vysokých a stredných škôl vybrala komisia rezortu obrany po štyri práce v oboch kategóriách, za ktoré bolo možné hlasovať na sociálnej sieti. Do hlasovania sa od 24. do 29. novembra zapojilo 3 103 ľudí.



### Inštruktori Veliteľstva výcviku – Vojenskej akadémie

**Vyškov** v streleckých výcvikových zariadeniach Centra výcviku Lešť cvičili boj v zastavaných priestoroch. V Českej republike totiž nie je k dispozícii zariadenie, kde by bolo možné cvičiť v uzatvorených priestoroch s bojovou muníciou. V budúcnosti chcú na Lešti organizovať aj vyšší stupeň streleckého kurzu inštruktorov.

Príslušníci slovenského kontingentu UNFICYP na Cypre v spolupráci s veľvyslanectvom SR v Nikózii a slovenskou školou na Cypre – Flamingos po prvý raz pripravili **adventné podujatie spojené so zdobením vianočného stromčeka** a prezentáciu práce vojaka. Prestofarebný stromček prilákal do Kempu M. R. Štefánika vo Famaguste aj Mikuláša.

Rumunská republika si pripomenula 100. výročie zjednotenia. Súčasťou osláv bola slávnostná **vojenská prehliadka v centre Bukurešti**. Pozemné sily rumunských ozbrojených síl na ňu pozvali aj zahraničných partnerov z vyše 20 štátov. Zúčastnilo sa na nej aj dvadsať príslušníkov Česnej stráže OS SR Veliteľstva posádky Bratislava pod vedením kpt. Miroslava Smolku.

**Taktické krídlo Sliach má nového veliteľa**. Plukovník generálneho štábu Vladimír Lisý po viac ako ôsmich rokoch odovzdal velenie sliachskej základne svojmu zástupcovi podplukovníkovi Martinovi Kuterkovi. Slávnostný ceremoniál sa uskutočnil 4. decembra za účasti veliteľa Vzdušných síl OS SR generálmajora Lubomíra Svobodu a ďalších hostí.

Dňom 7. decembra bolo obnovené telefonické spojenie vo **Vojskom historickom múzeu v Piešťanoch**. Kontakt na pevnú linku je +421 337 913 804. Návštevu expozície Vojenského historického múzea v Piešťanoch pre skupiny (viac než 10 osôb) je možné objednať aj prostredníctvom mobilného telefónu +421 903 544 299.

Vyvrcholením trojtýždňového úsilia vynaloženého počas spoločného a odborného výcviku príslušníkov OS SR, ktorí budú pôsobiť na Cypre v rámci misie OSN UNFICYP, bolo **záverečné taktické cvičenie** na posádkovom cvičisku Koliňanský vrch. Pripravenosť rotujúcej jednotky preverila osobitná vnútorná kontrola SCKM pod vedením plk. Lubomíra Podhorca a komisia veliteľa vzdušných síl pod vedením mjr. Vladimíra Smoleja. Na cvičení sa zúčastnilo 101 vojenských profesionálov, z toho 8 žien. Na Cyprus v polovici marca odcestuje 70 najlepších a dvaja príslušníci Vojenskej polície.

Ministerstvo upozorňuje na **presuny vojenskej techniky** od 10. do 16. decembra 2018, predovšetkým amerických, českých a poľských vojakov, tiež cestné presuny nadrozmerného nákladu OS SR na trase Martin – Zemianske Kostofany – Zvolen – Košice – Michalovce a Trenčín – Žilina – Prešov – Michalovce.

## Policaji dostali autá



(7. decembra) Vojenská polícia dostala 21 nových vozidiel 4x4 pick-up. Rezort obrany ich obstaraním prostredníctvom elektronickej aukcie ušetril 103 982 eur, ktoré použil na nákup ďalších áut pre Vojenskú políciu. No-

vé vozidlá vojenským policajtom slávnostne odovzdali minister obrany Peter Gajdoš s generálnym tajomníkom služobného úradu Jánom Holkom. Budú slúžiť Vojenskej polícii najmä na zabezpečenie pohotovosti výjazdových skupín vyšetrovateľov, kriminalistických technikov a psodovod, na preventívne poriadkové a hliadkové činnosti aj na obhliadky miest priestupkov a trestných činov, zisťovanie a zaisťovanie dôkazov.

## NATO Mission Iraq



(4. decembra) Slovenskí vojaci a vojenská polícia budú v Iraku plniť úlohy v rámci nebojovej misie NATO Mission Iraq. Návrh na ich vyslanie schválili poslanci Národnej rady SR. V Iraku budú pôsobiť do 42 príslušníkov Ozbrojených

síl SR a vojenských policajtov v oblasti poradenstva a výcviku s cieľom stabilizácie bezpečnostnej situácie v krajine. Nebojová misia NATO Mission Iraq vznikla transformáciou z výcvikovej aktivity NATO (NTCB-I) v júli tohto roka.

## Novela o krok bližšie



(4. decembra) Vojenskí policajti sú bližšie k rozšíreniu kompetencií. Novelu zákona z dielne rezortu obrany poslanci Národnej rady Slovenskej republiky posunuli do druhého čítania. Prí-

náša viacero zmien, aj sankcie za neoprávnené používanie uniforiem, odznakov a ďalších identifikačných prvkov. V prípade schválenia nadobudne účinnosť 1. apríla 2019. Nová právna úprava explicitne vymedzuje kompetencie vojenských policajtov pri sprevádzaní zahraničných konvojev, rozširuje právomoci pri zadržiavaní osôb, ktoré neoprávnené vstupia do vojenských objektov. Umožní tiež zakročiť proti narušeniu vojenského objektu bezpilotným lietajúcim prostriedkom.

## Vyvrcholila certifikácia 5. pluku špeciálneho určenia

(4. decembra) Zhruba desaťdňový proces certifikácie Úlohového zoskupenia Síľ pre špeciálne operácie 5. pluku špeciálneho určenia v Žiline vyvrcholil v utorok v Centre výcviku Lešť. Účelom národnej certifikácie je deklarovanie jednotky pre potreby NATO. Súčasťou procesu certifikácie bolo aj cvičenie Samson 2018, ktoré malo preveriť schopnosti plánovania špeciálnych operácií na taktickej úrovni, ako aj systému velenia a riadenia zoskupenia špeciálnych síl.

„Počas dnešného vyvrcholenia ste videli zajatie záujmovej osoby a prehládanie obytného komplexu na základe zberu spravodajských dát,“ povedal po skončení ukážky veliteľ 5. pluku Miroslav Gardlo. „Skupina špeciálneho určenia vykonala

zásad za asistencie pracovníkov psov Vojenskej polície,“ dodal.



Cvičenie Samson 2018 sa konalo v súbehu s cvičením poľských konvenčných síľ nazvaným Anakonda 2018. Pod vedením spoločného operačného veliteľstva tam prebieha aj cvičenie partnerských poľských špeciálnych síl.

Na certifikácii sa zúčastnili aj pozorovatelia z Veliteľstva špeciálnych síľ NATO, dislokovaného v Belgicku. Na cvičení sa zúčastnilo 62 členov žilinského 5. pluku špeciálneho určenia a šesť poľských špeciálov. Ďalších 26 osôb tvorilo riadiacu skupinu cvičenia a predstavovalo opozičné sily.